

忠心跟隨主的代價

耶利米書 26:1-24

莊祖鯤牧師

前言

本章 1-6 節的信息，是耶利米書 7:1-15 的摘要，因此，此章的背景與第七章所描述的情況相同。當時敬虔的約西亞王在沙場捐軀，他的兒子約哈斯剛繼位三個月即被擄至埃及，然後約西亞的另一位兒子約雅敬登基 (609BC)，他卻導致猶大國更加敗壞(王下 23:29-37)。

耶利米的信息，主要是針對那些神的選民—以色列人，而非不認識耶和華的「外邦人」。然而我們知道：「良藥苦口、忠言逆耳。」這些信息必定會激起群眾強烈的反應。因為只有那些真正虛心的人，才會聽得進這些先知嚴厲的話語。

I. 苦口婆心的勸誡(26:1-6)

1. 神對先知明確的吩咐(26:1-3)

- 1) 要站在公開熱鬧的場所宣告(v.1a)
- 2) 不可更改或刪減神的話(v.1b)
- 3) 神仍期盼猶大百姓悔改(v.2)

2. 神對百姓嚴厲的警告(26:4-6)

- 1) 若不聽從「律法」和「先知」(v.4-5)
- 2) 耶路撒冷必然毀滅如同示羅(v.6)
 - 示羅原是摩西會幕停駐之地(約書亞記 19:51)，在祭司以利的時代(1050BC)，約櫃被非利士人所擄(撒上 4:12-17)，示羅也被毀。這事件發生在耶利米時代之前約四百多年。

II. 群情激憤的抗拒(26:7-19)

1. 祭司和假先知帶頭捉拿耶利米(26:7-11)

2. 耶利米的自辯(26:12-15)

3. 首領和眾民的反應(26:16-19)

- 彌迦是希西家王時代(729-698BC)的先知，他的信息直接或間接地促成那個時代的屬靈復興(彌迦 3:12；王下 18:3-6)。

III. 亂世忠臣的代價(26:20-24)

1. 先知烏利亞殉道

2. 先知耶利米被保護

- 亞希甘出身於敬虔的家庭：他的父親沙番是約西亞王的書記(王下 22:8)；他的兄弟基瑪利亞曾懇求約雅敬王不要焚毀耶利米的書卷(耶 36:11-26)；他的兒子基大利曾在耶路撒冷被巴比倫攻陷時保護耶利米(耶 39:14; 40:5)。

結論

討論問題：

- (1) 逆耳忠言式的信息總是不受歡迎的，相反地，所謂的「積極、正面」的話卻廣受歡迎。我們有這樣的例子嗎？為什麼？請分享。
- (2) 作為一個跟隨主的門徒，我們在心志上要預備什麼？通常逼迫或攔阻會從什麼樣的人而來？為什麼？
- (3) 「九一一」的災難帶給我們什麼警訊？我們應該如何預備迎見神？